
1. Ιστορική εξέλιξη του τουριστικού φαινοµένου 
 

Ο τουρισµός, παρόλο που στηρίχθηκε από την αρχαιότητα 

έως σήµερα στον ελεύθερο χρόνο και τη µετακίνηση, εντούτοις 

παρουσίασε διαδοχικά µια µορφολογική εξέλιξη και µια διευρυ- 

νόµενη χωρικά διάρθρωση. 

Στην αρχαία Ελλάδα και στην αρχαία Ρώµη, ο ελεύθερος 

χρόνος απεικόνιζε την προέλευση και την τάξη των πολιτών που 

ήταν ελεύθεροι και οικονοµικά εύποροι, απαλλαγµένοι από 

κάθε εξαναγκαστική απασχόληση. Ωστόσο, ήταν υποχρεωµένοι 

να ασχολούνται µε τα κοινωνικά, ηθικά και πολιτικά αιτήµατα 

που δηµιουργούσε η εύρυθµη λειτουργία της πολιτείας. 

 Η εργασία αντίκειται στο πνεύµα της πολιτείας και του πολι- 

τεύµατος. Ο ελεύθερος χρόνος συνδεόταν ουσιαστικά µε τις ευ- 

γενείς απασχολήσεις και ήταν απόρροια µιας πολιτικής σκέψης 

που όχι µόνο περιέγραφε, αλλά και οριοθετούσε το τι είναι  

ελευθερία και τι όχι. Όσοι διέθεταν ελεύθερο χρόνο, δηλαδή 

αυτοί που ανήκαν στα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα, είχαν τη 

δυνατότητα να συµµετέχουν σε διαφόρων τύπων ταξιδιωτικές 

µετακινήσεις. 

Μπορούµε να αναφέρουµε για παράδειγµα τις διεθνείς ταξι- 

διωτικές µετακινήσεις για λόγους αναψυχής των αρχαίων Ελλή- 

νων και Ρωµαίων στην Αίγυπτο, καθώς και τις εσωτερικές 

µετακινήσεις για να παρευρεθούν σε αθλητικούς αγώνες, 

θεατρικές παραστάσεις, εορτές κτλ. 

Ο Ηρόδοτος (480-421 π.Χ.) περιγράφει στις περιηγήσεις 

του γεωγραφικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά των τόπων που 

επισκέπτεται και µπορεί να χαρακτηριστεί σύµφωνα µε την 

τουριστική τυπολογία που διαµορφώνεται το 19ο 

 αιώνα ως «µοντέλο τουρίστα». Αυτή την περίοδο εµφανίζονται 

τα πρώτα κρατικά πανδοχεία, που παρείχαν δωρεάν τις 

υπηρεσίες τους στους ταξιδιώτες, καθώς και τα πρώτα 

πανδοχεία κερδοσκοπικής µορφής. 

 

 

 

 



Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, δύο µορφές τουρισµού επι- 

κρατούν κατεξοχήν: 

1.- Ο πανεπιστηµιακός τουρισµός: Αυτός εµφανίζεται ιδιαί- 

τερα ανεπτυγµένος γύρω από τα πανεπιστηµιακά κέντρα της 

Ευρώπης, όπως το Παρίσι, το Μονπελιέ, την Οξφόρδη, το Κέι- 

µπριτζ κτλ. 

2.- ο τουρισµός των µεγάλων θρησκευτικών γεγονότων και 

εορτών: Στα τέλη του Μεσαίωνα, η ελβετική και η γερµανική 

ξενοδοχεία έχει αποκτήσει µεγάλη φήµη, χάρη στην ποιότητα 

των προσφερόµενων υπηρεσιών, ενώ στη Γαλλία η 

γαστρονοµία συµβάλλει στην περαιτέρω εξειδίκευση του 

ξενοδοχειακού προϊόντος. 

Κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης, ο τουρισµός εµπλουτίζε- 

ται µε νέα κίνητρα. Οι άνθρωποι ταξιδεύουν µε κύριο σκοπό 

την ευχαρίστηση, καθώς και από «διανοουµενίστικη 

περιέργεια». Στα πλαίσια των εκπαιδευτικών µετακινήσεων των 

Άγγλων ευγενών, δηµιουργούνται στη Γαλλία δύο ειδών 

περιηγήσεις: η «µικρή περιήγηση», που περιλάµβανε το Παρίσι 

και τη Νοτιοδυτική Γαλλία και η «µακρά περιήγηση», που 

εκτός των παραπάνω, συµπεριλάµβανε τη Βουργουνδία, τη 

Νότια και τη Νοτιοανατολική Γαλλία. 

Μεταξύ 1840 και 1860, τα χαρακτηριστικά του τουρισµού και 8 

η κινητικότητα των τουριστών µεταβάλλονται µε την 

ανακάλυψη 

και την εξάπλωση του σιδηρόδροµου, που υπήρξε και το πρώτο 

µέσο µαζικής µεταφοράς. 

Το 1839 εκδίδονται οι πρώτοι τουριστικοί οδηγοί του 

«Βeadecker», οι οποίοι αναφέρονται σε όλα εκείνα τα στοιχεία 

που αφορούν στην πραγµατοποίηση «ενός ταξιδιού στο Ρήνο». 

Την ίδια περίοδο, ο J. Murray εκδίδει στην Αγγλία ένα «εγχειρί- 

διο για ταξιδιώτες στην Ελβετία». 

Σε ένα χρονικό διάστηµα µικρότερο από µισό αιώνα, ολό- 

κληρη η Ευρώπη διακατέχεται από τον πυρετό της εξάπλωσης 

των σιδηροδροµικών δικτύων και τον πολλαπλασιασµό των 

τουριστικών οδηγών. Το 1841 στην Αγγλία, ο Thomas Cook 

οργανώνει το πρώτο ταξίδι µε οδηγούς, ενώ το 1845 δηµιουργεί 

στο Λέισεστερ το γραφείο ταξιδίων «Thomas Cook & Son», 



που στη συνέχεια θα ιδρύσει υποκαταστήματα σε 68 χώρες του 

κόσµου. 

Παράλληλα στα τέλη του αιώνα, παρατηρείται µια χωρίς 

προηγούµενο ανάπτυξη των ξενοδοχείων πολυτελείας Grand 

Hotel της Ρώµης το 1893, Ritz του Παρισιού το 1898, Carlton 

του Λονδίνου το 1898 κτλ. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα, το τουριστικό φαινόµενο µετα- 

βάλλεται. Σ’αυτό συµβάλλουν οι ακόλουθοι λόγοι: 

� Η οικονοµική συγκυρία της περιόδου 1905-1914 

� Ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος (1914-18), όπου οι αριστοκρά- 

τες µονάρχες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης ου- 

σιαστικά εξαφανίζονται. 

� Οι πληθωριστικές τάσεις που αφανίζουν ολοκληρωτικά 

τους εισοδηµατίες, που αποτελούσαν την toyristy society 9 

του 19ου αιώνα. 

� Η οικονοµική κρίση του 1929, η οποία καταστρέφει ορι- 

στικά τον αριστοκρατικό τουρισµό του 19ου αιώνα. 

Ο 19ος αιώνας αποτελεί τη χρονική περίοδο-σταθµό για τη 

µεταγενέστερη εξέλιξη του τουριστικού φαινοµένου. Οι 

θεσµικές, 

οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνολογικές ανακατατάξεις που 

επιτελούνται στα πλαίσια της βιοµηχανικής επανάστασης προσ- 

διορίζουν όχι µόνο τη µελλοντική µορφολογία του Τουρισµού, 

αλλά συµβάλλουν επίσης στην εξαφάνιση των πρώτων τάσεων 

της µαζικοποίησης και της εµπορικοποίησής του. 


